



2021年5月10日 星期一 编辑:赵丽萍 美编:马秀霞

■感恩母亲

齐鲁晚报・齐鲁壹点 文/片

还没结婚就查出乳腺癌

历经术前新辅助化疗、手术 和术后化疗、放疗,王丽常觉得自 己的记忆力不行了。最明显的表 现是,前一秒跟人聊天的对话内 容,下一秒就记不起来了,对话经 常"卡壳"。但有两个日子始终刻 在她的心里:一个是手术当天;-个是儿子出生,她成为妈妈的那

发现患病很意外。2010年过 年前一个月,一次穿内衣时不经 意的触碰让她察觉到"胸上可能 长了东西",将信将疑的她独自到 烟台山医院乳腺外科挂了号,郝 经光主任触诊后建议其早做手 术,但因其他问题,王丽拖延了一 个月才开始住院治疗。

"那时肿块已经不小了,只能 先化疗再手术。"时隔多年回忆起 治疗过程, 王丽已经记不清具体 细节,只记得在被问到是否保乳 时她很坚定。好在先辅助化疗效 果很好, 六次化疗后肿块已变小, 完全符合手术指征。

当时男友在国外工作,独立 惯了的王丽没告诉家人,选择一 个人独自做检查、化疗和预约手 术。朋友担心她感情受挫,曾善意 劝她好好考虑后再决定是否跟男 友坦白,王丽没同意。

"该是你的缘分怎么也跑不 了,如果要靠欺骗得来,肯定也留 不住。"王丽毫不犹豫地把病情如 实告诉了当时的男友。事实证明 她的决定是对的,得知情况后,王 丽眼里沉默寡言的"老实人"半点 没犹豫,直接汇了钱回来鼓励她 早做手术,因为担心父母反对还 特意对家里隐瞒了这事儿。

王丽印象最深的是,那年春 节因为化疗掉头发,她特意买了 和自己平时发型类似的假发,居 然以假乱真地骗过了所有家人, 但背后的辛酸和焦虑只有自己清

2010年2月15日,手术当天得 知消息的父母和姐妹赶来,母亲 心疼得落了泪,但王丽一如既往 地非常乐观,住院期间还多次劝 病友们要想开点。

但病理结果没有因为王丽 的开朗而改变,最终她被确诊 为三阴性乳腺癌。而三阴性乳 腺癌是乳腺癌中最棘手的一种



分型,对常见的内分泌治疗和 靶向治疗不敏感,预后较差且 容易在早期出现复发转移,是 乳腺癌患者最不愿意接受的一 种分型。好在手术很成功,切口 不算大又完整切除了病灶,这 让王丽重燃了信心。

术后不久她毅然选择要娃

王丽术后不久,在国外待了 十年的男友毅然回国,两人顺利 举办了婚礼。婚后王丽要个孩子 的想法越发强烈,在她眼里女人 只有做了妈妈才算是完整的人

可得知王丽的计划后,郝经 光主任却劝她再等等。"三阴性乳 腺癌术后2-3年是复发转移的高 峰期,怀孕又会改变体内激素水 平,还是有风险的。"

家人也不同意她冒险,都劝 她"保命要紧",先珍惜自己再考

可对于王丽而言,成为妈妈 这件事一刻也拖延不得。手术当 年王丽已经40岁了,相比同龄人 她已经迟了太久,一面担心无法 顺利受孕,一面担心年龄太大生 出畸形儿的概率增大,王丽不想 再等了。

术后经过一个半月的放疗, 王丽把备孕提上了日程。为了要 娃,她还主动停了口服一个半月 的化疗药,而正常情况下口服化 疗药要持续半年时间。

"那时药物副作用大,手指甲 和脚指甲都黑了",怕放化疗药物 对孩子有影响,王丽停药三个多 月后开始备孕。

"倒是没担心过自己的身体 和病情,就怕对孩子不好。"没来 得及为患癌悲伤,王丽就把心态 调整到了迎接新生命的喜悦 中。两个月后,40岁的她顺利受 孕。确定怀孕的那一刻,她甚至 觉得这幸福有点不真实,也在 心底暗暗安慰自己是老天爷想 给她一点补偿。

怀孕的喜悦没持续多久,连 续的孕吐反应就让王丽尝到了 "甜蜜的负担",但即使如此,看着 孩子一天天在肚子里长大,她还 是充满期待。

儿子小磊(化名)健康地出生 后,王丽悬着的一颗心终于放了 下来。把儿子结结实实抱在怀里 的一刻,她的心也跟着温柔起来。

也是在那一刻,王丽觉得自 己"不敢死"了,她不放心将眼前 这个小小的人儿托付给任何人。 她有意识地让自己忘掉和癌症相 关的一切,一门心思向前看往前 奔,给自己定下更多小目标。要陪 儿子长大,想看儿子成家立业,这 是她割舍不下的牵绊,也是她最 大的动力。

成为母亲从未后悔

陪着儿子成长的这一路,她 在努力爱,也时刻被爱包围着。

儿子出生后,曾经在工厂 过、和老公干过养殖、也开过饭店 的王丽将生活重心全都转移到了 孩子身上,有将近五六年的时间 里她都是以全职妈妈的身份陪伴 孩子长大。从衣食住行到孩子的 教育,都是她亲手操持。

"孩子比较懂事,我也算很省 心。"让王丽欣慰的是,这个逐渐 长大的小人儿随时都在给她感 动,尽管只是些微不足道的生活 细节,却常让她力量满满。

送孩子上学路上,分别时 儿子会叮嘱"妈妈,注意安全"; 带孩子买东西时,儿子也总会 习惯性地看价格,不想给她增 加负担;看着她满头大汗地忙 家务,小家伙也会主动凑过来 帮她捶背揉肩。说起这些,王丽 的话滔滔不绝。

有次看见王丽头上长了白 头发,小磊(化名)哇哇大哭,大 喊着"不想妈妈变老"。还有一 次生日许愿时,小磊泪眼汪汪 地说"妈妈永远快乐"。尽管从 来没在儿子面前提及自己的病 情,但王丽还是隐隐感觉孩子 似乎知道了什么。

如今,老公在烟台工作,王丽 带着10岁的儿子在外地帮姐姐做 生意,独自带娃的生活并不轻松, 但回头看看懂事的儿子,她全身 似乎有使不完的劲儿。

"这位患者如今顺利度过了 术后2-3年和5-6年的复发转移 危险期,病情相对比较平稳。"谈 到如今王丽的幸福生活,她的主 治医生郝经光也跟着开心。

有了儿子之后,王丽很少想 起自己的病情,努力活着、陪儿子 长大是她最大的心愿;而在小磊 心里,他只希望妈妈能长寿更开

这样的守望,常让王丽有点 恍惚,仿佛自己不是付出的那个, 而是被期待和盼望的一方,每每 想起这个,她就有更多动力不断

济南"李焕英"请妈妈吃饭庆祝节日

作为母亲,她也收到了俩娃精心准备的礼物

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 郭春雨

普通妈妈的"母亲节"啥样? 记者之前采访过的普通妇女李 焕英今年37岁,她是闺女,也是 妈。作为母亲,她早早收到了俩 娃送上的礼物;作为女儿,"今天 晚上带我妈去镇上吃顿好的,给 她庆祝庆祝。"

今年春节档,一部《你好,李 焕英》引发了不少人的泪点,在 济南青铜山景区工作的"李焕 英"也跟着火了。相比电影,济南 的李焕英更加平凡。

出生在普普通通的家庭,上有 姐姐,下有弟弟,她排行老二;嫁了 普普通通的人,跟丈夫相亲认识, 过日子就图个实在;干着普普通通 的工作,操着一口浓浓济南味的普 通话,在景区负责讲解、接待;生了 两个普通但非常可爱的孩子,老大 男孩今年15岁,老二女孩,刚满4岁, 一家人过得热气腾腾,红火热闹。



济南李焕英和妈妈在一起。

如此普通的李焕英,她的母 亲节过得虽然普通,但很甜蜜: 儿子偷偷从网上下单,用自己的 零花钱给妈妈买了一件护肤品, 他觉得妈妈上班整天风吹日晒, "用了能美回来";上幼儿园的小 闺女在学校画了一幅画,用棕色 的彩笔画出树干,上面用指纹点 出叶子和果实。幼儿园老师帮着 孩子写了一句祝福语:"祝亲爱 的妈妈节日快乐"。

说到孩子们送的礼物,李焕 英笑得眯起了眼睛。她本身就是 小眼睛,这一笑高兴都要溢出 来,"孩子都长大了。"

孩子长大了,母亲也老了。 李焕英决定今年的母亲节要"办 得大一点"——不是给自己,是 给自己的母亲。她早早通知了姐 姐和弟弟,准备全家晚上一起去 镇上吃个饭,"就是点些菜,喝点 酒,一家人聚聚。"

李焕英说,之前的母亲节, 自己没能收到礼物,也经常忘了 给妈妈过,如今家里日子好了,一 家人去饭店吃饭也算不上个大事 了,聚会啥的也算不上过 式感,"就是想一家人聚聚。

因为五一假期景区特别忙, 李焕英一直没来得及给妈妈准 备礼物,主要是不知道买啥好。 衣服?保健品?纠结了一天还没 决定好;除此之外,她还期待着 孩子爸爸的礼物,虽然老夫老妻 早就不在乎"仪式感",但还是希 望老公能"主动点"

李焕英说,俩人结婚的时候 家里一穷二白,那时候结婚时兴 "三金":金戒指、金耳环、金项链, 但当时丈夫的钱只够买一对小小 的金耳钉。如今,俩人相伴多年, 靠双手开创了幸福生活,金手链、 金项链丈夫都慢慢给补上了。

"他还从来没在母亲节送过 东西呢,今年孩子都送了,不知 道他会不会送?"说到这,李焕英 捂着脸,笑弯了腰,"就看他晚上 吃饭能不能表现啦!